



## 缅甸警方释放500余名抗议者

新华社仰光3月2日电(记者车宏亮 张东强)据缅甸国家电视台2日报道,该国警方当天释放了511名早前被扣押的抗议者。被释放的抗议者中有224名男性和287名女性,均来自仰光地区。警方此前以在抗议活动中使用暴力为由将他们扣押。

2月初以来,缅甸多地持续出现示威抗议活动,抗议者诉求包括释放被扣押的国务资政昂山素季。持续的抗议活动造成多人死伤。缅甸警方2月28日公布的数据显示,当天有8人

在抗议活动中丧生。缅甸去年11月举行联邦议会选举,全国民主联盟(民盟)获半数以上联邦议会席位。缅甸军方与民盟围绕大选结果产生分歧,军方认为大选存在舞弊行为,要求选举委员会展开调查,并推迟召开新一届联邦议会会议。今年2月1日凌晨,缅甸总统温敏、昂山素季及民盟部分高级官员被军方扣押。缅甸军方随后宣布实施为期一年的紧急状态,国家权力被移交给国防军总司令。

## 日本富豪邀8人绕月飞行

日本亿万富豪前泽友作2日宣布,将从公众中挑选8人,与他一起作为主人公录制相关题材纪录片,由网络电视AbeamTV播放。据美国彭博社报道,因遭遇舆论强烈反弹,前泽已取消这一征友计划。

太空探索技术公司创始人埃隆·马斯克曾说,“亲爱的月亮”不仅是人类历史第一趟私人绕月之旅,而且飞行距离将超过美国“阿波罗计划”登月任务。

由于害怕孤单,前泽去年早些时候在网上发布征友启事,有意结交一

卜晓明(新华社专特稿)

## 首尔人口32年来首次跌破1000万人

韩国首都首尔市政府3日说,首尔市人口自1988年以来首次跌破1000万人。

韩联社援引政府数据报道,截至2020年底,首尔居民中,行政安全部统计的韩国籍公民约967万人,法务部统计的外籍人口略高于24万人,合计约991万人。与上一年相比,韩国籍人口减少0.62%,外籍人口减少13.93%,总人口减少1%。

首尔市人口1988年底首次突破1000万关口,达到1029万人,此后32年间一直保持千万以上人口规模,1992年达到峰值1097万人。受城市

王鑫方(新华社微特稿)

## 中欧地理标志协定生效 更多好物“放心购”



这是3月2日在比利时布鲁塞尔的商店内拍摄的不同品牌的仁内华酒。比利时、德国、法国、荷兰地区生产的仁内华酒是中欧地理标志协定中首批受保护的欧盟地理标志产品。

中欧地理标志协定3月1日起生效。首批“上榜”的中欧各100个地理标志即日起受到保护,这意味着中国和欧盟的更多特色优质名品将进入彼此市场,不仅将更好保护中欧企业权益,也会让双方消费者买得放心。

新华社发

## 吓天敌、助捕食？新西兰海域首次发现会发光的鲨鱼

鲨鱼也是发光生物？最新研究给出答案：是的。比利时和新西兰研究人员在新西兰东部海域发现三种会发光的鲨鱼,首次证明鲨鱼也属于发光生物。

比利时鲁汶大学和新西兰国家水事和大气研究所研究人员去年1月在新西兰东海岸附近海域研究时发现铠鲨、灯笼乌鲨和南方乌鲨三种鲨鱼会发光。

美国全国广播公司网站3月2日援引研究报告报道,这三种鲨鱼均生活在海面以下200米至1000米的弱光层,位于光线无法穿透的无光带上。

王逸君(新华社微特稿)

## 玻利维亚一大学护栏断裂7名学生坠亡



3月2日,学生聚集在玻利维亚埃尔阿尔托市发生事故的大学外。玻利维亚埃尔阿尔托市一所公立大学的楼道护栏2日突然断裂,7名学生坠楼身亡,1名学生受重伤。

新华社/路透社

# 宣布对俄罗斯实施一系列制裁 拜登首次“下手” 美俄关系走向何方？



## A | 美欧联手制裁

美国国务院、商务部、财政部分别发布对俄制裁措施。

一是对俄罗斯7名高级官员实施冻结在美资产、限制发放签证等,其中包括俄联邦安全局局长、总统办公厅第一副主任、总检察长、国防部副部长。

二是以“生产化学武器”等为由,把14家俄方企业、机构以及多家科研机构列入实体清单,实施贸易限制。

三是禁止包括美国进出口银行在内的美联储金融机构向俄罗斯提供贷款、信用担保或者其他财政援助。

四是把俄罗斯列入国防产品和防务服务禁止国名单,禁止对俄武器出口,但不包括航天领域部分商业太空合作。

当天早些时候,欧洲联盟就纳瓦利内被监禁对俄罗斯联邦侦查委员会主席等4名俄公民实施制裁。

一名美国高级官员说,美欧协调发布对俄制裁,“展示跨大西洋团结”。

## 一度成为“抗疫明星”却被曝隐瞒养老院染疫病亡人数,还被指性骚扰 连曝丑闻 纽约州长科莫下台呼声高涨

美国暴发新冠疫情以来,纽约州长安德鲁·科莫一度成为“抗疫明星”。近来,他却被指少报养老院染疫病亡人数,接着卷入性骚扰丑闻。美国商业内幕网站3日报道,共和党以及科莫所属民主党内部要求他下台的呼声越来越高。

### 人设坍塌

科莫所涉丑闻过去一周持续发酵。

丑闻之一关联养老院新冠病亡数据。科莫领导的纽约州政府被指少报养老院新冠病亡人数,促使联邦政府发起调查。

鉴于养老院疫情丑闻,纽约州参议院2日宣布将收回疫情暴发初期赋予科莫的紧急权力。这项权力原定4月30日到期。

另一桩丑闻关联性骚扰。科莫2月28日回应两名前任助手性骚扰指控,否认“揩油”,对自己的行为被“误解为令人讨厌的调戏”表达遗憾。1日晚,又一名女性宣称自己在2019年一场婚礼上遭科莫摸背、索吻。

法新社报道,科莫去年春天凭借在新冠疫情通报会上说实话、能共情,与时任总统唐纳德·特朗普对比,赢得不少“圈粉”。一些民主党人当时甚至鼓动他参选总统。

眼下,由于丑闻缠身,三次出任纽约州长的科莫处于“隐身模式”。

### B | 俄欲对等回应

制裁影响。“美方数次违反军备控制与(核)不扩散领域的国际条约和协议,已经失去‘训诫’他国的道义权力。”

俄外交部网站说,美国政府“在国内问题上陷入困境,试图再次寻找外部敌人”,这种政策只会导致被美方带到冰点的俄美关系更加退步。

俄联邦军事技术合作局新闻处讽刺说,美方禁止对俄出口武器“令人不解”,美国从未向俄罗斯交付过任何武

### C | 留有合作余地

一名美国高官2日向媒体记者吹风说,美方情报部门今后几周将评估俄罗斯在境外“恶意”行动,届时将出台后继措施。美方相关指认包括俄罗斯收买阿富汗塔利班关联的武装人员袭击驻阿美军、俄罗斯电脑黑客攻击美国政府机关和企业。

据法新社分析,拜登政府希望重新巩固美国同盟体系,在对俄政策上与欧洲盟友保持更紧密合作。同时,相比曾经公开称赞俄总统弗拉基米尔·普京的美国前任共和党籍总统唐

纳德·特朗普,拜登要显示自己对俄更强硬,而且不会重复前民主党籍总统贝拉克·奥巴马执政之初的“重置”尝试。

这名美国高官说,就美俄关系,“我们不寻求升级(紧张局势),也不寻求‘重置’。我们寻求稳定性、可预见性以及在符合我们利益的领域与俄方建设性合作。”

拜登就职不久,同意美俄《新削减战略武器条约》延长5年。

白宫发言人珍·普萨基2日在例行

记者会上承认,最新制裁并非对付俄罗斯的特效武器,也不会结束美俄关系目前的困难局面。美方预期并准备好面对美俄关系接下来的挑战。

“虽然我们在一些领域存在分歧,但在其他领域还是伙伴国。”她补充说,如果伊朗核问题谈判恢复,俄罗斯仍将是关键参与国之一。

美联社注意到,美国制裁名单中,不包括任何一名纳瓦利内及其支持者反复要求西方国家制裁的相关人员。

胡若愚(新华社专特稿)

## 美联邦调查局： 本土恐怖主义已在美蔓延多时



3月2日,美国联邦调查局局长克里斯托弗·雷在华盛顿出席国会参议院司法委员会关于国会山骚乱的听证会。

新华社华盛顿3月2日电(记者邓仙来 徐剑烽)美国联邦调查局局长克里斯托弗·雷2日表示,联邦调查局将今年1月6日发生的国会山骚乱视为本土恐怖主义事件,而本土恐怖主义在美国已蔓延多时,且短期内不会消失。

雷当天在出席国会参议院司法委员会关于国会山骚乱的听证会时发表上述言论。据他介绍,截至目前,联邦调查局已就国会山骚乱逮捕超过270名嫌疑人。雷说,参与国会山骚乱的暴徒背景复杂,被逮捕的人中有些已被归类为受种族主义驱使的极端主义者,而联邦调查局自2019年起将这类人列在最高威胁等级之中,与极端组织“伊斯兰国”武装分子和本土极端主义者等同。

雷还说,联邦调查局正在调查的本土恐怖主义案件约2000起,是他2017

年刚出任联邦调查局局长时的两倍。

上周,国会警察局前局长和华盛顿哥伦比亚特区警察局代理局长在参议院听证会上指责联邦调查局未在骚乱前与他们充分分享情报,导致执法人员在骚乱发生时陷入被动。对此,雷在2日的听证会上为联邦调查局辩护称,骚乱发生前夕,联邦调查局通过电子邮件、情况简报和在门户网站上发布信息等方式,已将相关情报报告包括国会警察局和华盛顿哥伦比亚特区警察局在内的相关部门。

国会山骚乱被视为美国历史上最严重的本土暴力极端事件之一,美国政府多个部门均在对此事件进行调查。美国总统拜登1月上台后,已下令由国家情报总监办公室协调相关部门,就美国面临的本土恐怖主义威胁进行全面评估。